

УДК 332.02

## ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С НАСЕЛЕНИЕМ В ПРОЦЕССЕ БЛАГОУСТРОЙСТВА ТЕРРИТОРИИ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Булатова Н.Н., магистрант гр. ОЗМ-СПГУ-23, 1 курс  
Научный руководитель: Власова Н.Ю., д.э.н., профессор  
Уральский государственный экономический университет,  
г. Екатеринбург

Города должны развиваться в ногу со временем, быть комфортными, современными и благоустроенным. В последнее время запросы жителей на благоустройство значительно выросли, нужны не просто отремонтированные дворовые территории и общественные пространства, а объекты благоустройства со своим уникальным дизайн-проектом, где учтены все потребности населения и, что не мало важно, обеспечена доступность общественных пространств для маломобильных групп населения.

Уровень благоустройства оказывает положительное влияние на привлекательность города для жителей, туристов и даже для инвесторов. Благоустройство общественных пространств и дворовых территорий должно быть эффективным, чтобы люди любого возраста могли проводить свой досуг. Для развития туризма в городе необходимо создавать интересные, уникальные общественные пространства, аналогов которым нет в других городах. Почетным для города является и проведение мероприятий различного уровня, только город с высоким уровнем благоустройства может стать хозяином проведения мероприятия. Стоит отметить, что благоустройство влияет и на социально-экономическое развитие муниципалитета и, как следствие, повышается уровень жизни населения [1,3].

В городе Екатеринбурге реализуется программа «Формирование современной городской среды в муниципальном образовании «город Екатеринбург» на 2018–2027 годы». Программа разработана на основе федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жилье и городская среда»<sup>1</sup>. С 2023 года идет второй этап реализации программы.

Основные задачи Программы: благоустройство дворовых территорий многоквартирных домов; благоустройство общественных территорий; благоустройство общественных территорий в связи с подготовкой к празднованию

<sup>1</sup> Постановление Администрации города Екатеринбурга Свердловской области от 15.02.2023 № 381 «О внесении изменений в Постановление Администрации города Екатеринбурга от 28.12.2017 № 2613 «Об утверждении Муниципальной программы «Формирование современной городской среды в муниципальном образовании «город Екатеринбург» на 2018-2027 годы». – Текст : электронный // Электронный фонд правовых и нормативно-технических документов : [сайт]. – URL: <https://docs.cntd.ru/document/406517889> / (дата обращения: 20.01.2024).

юбилейных и памятных дат; инвентаризация дворовых и общественных территорий, индивидуальных жилых домов и предоставленных для их размещений земельных участков в целях определения уровня благоустройства территории.

Согласно данным Муниципальной программы «Формирование современной городской среды в муниципальном образовании «город Екатеринбург» на 2018–2027 годы», на территории муниципального образования «город Екатеринбург» по состоянию на 01.01.2022 насчитывается 6646 дворовых территорий<sup>2</sup>. Количество дворовых территорий, которые нуждаются в комплексном благоустройстве чуть больше половины, от общего количества дворовых территорий. Достаточно острой остается проблема состояния общественных территорий муниципального образования «город Екатеринбург», поскольку более 90% из них нуждаются в благоустройстве.

Одним из путей решения повышения благоустройства города и привлечения денежных средств из федерального бюджета стоит рассматривать вовлечение населения в процессы развития благоустройства. Активная жизненная позиция горожан благоприятно влияет на повышение уровня благоустройства в городе.

Как сказал Председатель Всероссийского Совета местного самоуправления, Председатель Комитета Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера, Мельниченко О. В.: «Появление новых современных требований к благоустройству и содержанию общественных территорий диктует необходимость выработки комплексного подхода, основанного на принципах общественного участия, личного вклада жителей. Необходимо обеспечить согласованность действий местных властей, активных горожан, бизнес сообщества»<sup>3</sup>.

О важности вовлечения населения в проекты по благоустройству территории свидетельствуют многие исследования [4,5].

По мнению Гребенниковой А. А., вовлечение населения в решение проблем благоустройства территории и процессы развития общественной среды является одной из форм гражданского участия, подразумевающей процесс определения целей, функций, архитектурного облика общественного пространства и их обсуждение со всеми заинтересованными участниками [2].

Согласно федеральному проекту «Формирование комфортной городской среды» в голосовании за объекты благоустройства необходимо набрать 25% от численности жителей муниципалитета старше 14 лет, чтобы получить федеральное финансирование. Благодаря голосованию определяются социально-значимые общественные пространства. Жители сами выбирают, какие пространства благоустроить, соответственно, деньги выделяют на объекты, которые одержат победу в народном голосовании. В 2023 г. город Екатеринбург не набрал необходимое количество в 260 тысяч голосов, проголосовало всего 140

<sup>2</sup> Там же.

<sup>3</sup> Материалы совещания по вопросам благоустройства территории сельских поселений с участием граждан Текст : электронный // Совет Федерации : [сайт]. – URL: <http://council.gov.ru/events/news/96370/> (дата обращения: 20.01.2024).

523 человека - порядка 10% взрослого населения Екатеринбурга, таким образом, город не получил федерального финансирования на благоустройство объектов в 2024 г. Одна из явных причин – жители не хотят оставлять личные данные при голосовании, а зачастую не понимают процедуру голосования и не знают, как они могут проголосовать. Таким образом, в городе Екатеринбурге необходимо проводить агитационные работы, с привлечением волонтеров, чтобы граждане активно участвовали в программах по благоустройству.

Еще одним направлением работы органов местного самоуправления в данной сфере является мониторинг состояния благоустройства, который, в соответствии с «Правилами благоустройства территории муниципального образования "город Екатеринбург"» осуществляют муниципальные учреждения, отраслевые и территориальные органы Администрации города Екатеринбурга в соответствии с их компетенцией и полномочиями.

МКУ «Служба заказчика Ленинского района города Екатеринбурга» взаимодействует с жителями по следующим каналам: по стационарному телефону; по сотовому телефону могут напрямую позвонить инспектору; по адресу электронной почты направить обращение; через АИС УДС (через сайт Администрации); через сайт Госуслуг, платформу обратной связи (ПОС). Проблемой является то, что иногда одну жалобу житель отправляет сразу и на электронную почту, и через систему АИС УДС, ПОС, что увеличивает объем работы. Достаточно отправить жалобу один раз.

Кроме того, жалобы, которые поступают специалистам Администрации, Главе района могут быть переданы квартальным (в рамках их компетенции).

Обращения жителей во многом касаются общих процессов благоустройства, включая уборку и содержание территории и контейнерных площадок от мусора; уборку от снега и наледи; содержание фасадов и т.п. Жалобы могут касаться таких вопросов, как наледь и снежные наросты на кровле (сосульки); открытые люки; отсутствие ограждений при проведении земляных работ; сломанные деревья; незаконная торговля. Жители также иногда просят установить урны у магазинов, отремонтировать скамейки (относятся к МАФ-малые архитектурные формы), убрать автохлам.

В качестве проблемы можно отметить не только низкую активность населения, но и не знание правил благоустройства как физическими, так и юридическими лицами. Работники службы заказчика вынуждены разъяснять обязанности физическим лицам. Иногда для того, чтобы выписать акт с уведомлением необходимо собирать дополнительную информацию (заказывать выписку из ЕГРН на земельный участок, выписку на здание и прочее), что увеличивает сроки работы по обращению.

#### Список литературы:

1. **Анфимова, А. Ю.** Благоустройство территории как фактор устойчивого развития городов [Текст] / А. Ю. Анфимова, В. В. Жолудева, Н. Ф. Мельниченко // Муниципальная академия. – 2020. – № 4. – С. 138-145.
2. **Гребенникова, А. А.** Некоторые аспекты вовлечения населения в решение проблем благоустройства территории муниципального образования

[Текст] / А. А. Гребенникова, В. В. Масляков, В. Н. Марьенко // Индустриальная экономика. – 2021. – № 4-1. – С. 89-95. – DOI 10.47576/2712-7559\_2021\_4\_1\_89.

3. **Котов, А. И.** Качество городской среды как экономическая категория инновационной экономики [Текст] / А. И. Котов // Экономика Северо-Запада: проблемы и перспективы развития. – 2019. – № 1-2 (58-59). – С. 14-20.

4. **Малышкина, Д. А.** Формы общественного участия в формировании городской среды [Текст] / Д. А. Малышкина // Вестник Пермского национального исследовательского политехнического университета. Социально-экономические науки. – 2022. – № 1. – С. 85-95.

5. **Смолева Е. О.** Практики гражданского участия в благоустройстве и развитии городской среды [Текст] Е. О. Смолева // Society and security insights. – 2020. – Т. 3, № 1. – С. 76–89.